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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність т?--.». З результаті значних темпів розвитку 

меліорацій загальний фонд осушених земель досяг на Україні 

З млн. га. При цьому в зонт Українського Полісся осушено 

більше І млн. га. З зз’язку з цим особливого значення набу­

ває інаенерне обгрунтування меліоративних заходів, які на­

правлені як на підв;сцення родючості осушених земель, так і 

на більш раціональне використання матеріальних і водних ре­

сурсів.

Значну частий' меліорованих земель в зоні Українського 

лолісся загають мінеральні грунти, a 60 ...7 ¾¾ е і д  ї х  кіль­

кості складають слабовсдопроникні, осущенкл яких здійснюєть­

ся, в основному, закритим дренажем. Проте без додаткових аг- 

ромеліоратинних заходів дренаж, як правило, , ке в змозі лік­

відувати череззоловення кореневомісткого шару грунту з необ­

хідні для розвитку рослин терміни. Одним з перспективних і 

високоефективних агромеліоратквних заходів с глибоке розпу­

шення.

В регіоні досить поширені періоди /тривалістю до 40 

діб і більше/, під час яких опади не випадають. Тому тільки 

самого осушення для інтенсивного сільськогосподарського ви­

користання перезволоаених земель недостатньо. Так, в посуш­

ливі роки 73? забезпеченості дефіцит водного балансу для 

різних культур складає 50...200 мм, а в гостропосушливі ро­

ки 9С% забезпеченості - 75...300 у м . В результаті вологість 

грунтів різко знижується і сільськогосподарські культури 

страждають від нестачі вологи. Подвійне регулювання водного 

режиму грунтів виключає це негативне явище чи значною мірою 

послаблює його наслідки.



Підгрунтове зволоженьл. на грунтах з коефіцієнтом фільт­

рації підорного горизонту менше 0,3-0,5 v/добу неефективне. 

Тому додатково до закритого матеріального дренажу на слабо- 

водопроникних грунтах необхідне глибоке розпушення.

Стосовно до умов Українського Полісся питання ефектив­

ності глибокого розпушення мало вивчене. Недостатньо дослід­

жена дія закритого дренажу в поєднанні з глибоким розпушен­

ням на водно-повітряний режим найбільш поширених в цьому ре­

гіоні слабоводоп роникних дерново-підзолистих глейових супі­

щаних і дернових глейових легкосуглинкових грунтів. Вима­

гають вирішення питання про вплив розпушення і підгрунтово­

го зволоження на зміну водно-фізичних властивостей цих грун­

тів і тривалість ефективної дії розпушення. В даній роботі 

вирішення цих та інших актуальних для практики задач вико­

нується на підставі проведення комплексних досліджень на до­

слідно-виробничих дільницях, аналізу результатів цих дослід­

жень із залученням теоретичних методів розрахунку і розробки 

конкретних рекомендацій для виробництва.

Ь'етя роботи полягає в науковому обгрунтуванні, розробці 

і впровадженні комплексу рекомендацій по виконанню глибокого 

розпушення для специфічних умов Українського Полісся і ство­

рення умов для регулювання водного режиму в слабозодопроник- 

них грунтах на фені закритого дренажу та глибокого розпушен­

ня.

Наукова новизна. Встановлені закономірності зміни вод­

но-фізичних властивостей, а також водно-повітряного режиму 

осушуваних розпушених дерново-підзолистих глейових супіща­

них і дернових глейових легкосуглинкових грунтів Українсько­

го Полісся; обгрунтовані терміни відновлення як звичайного, 

так і перехресного розпушеачя на осушуваних і зволожуваних
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слабоводопроникних грунтах; одержані вихідні гідрофізичні та 

гідрогеологічні характеристики, необхідні для розрахунку і 

обгрунтування параметрів дренажу в умовах зволоження і глибо­

кого розпушення.

Практична цінність роботи полягає в тому, що отримані 

результати дозволяють ефективно застосовувати глибоке розпу­

шення на типових для Українського Полісся слабоводопроникних 

грунтах, більш обгрунтовано проектувати дренажні системи в 

умовах зволоження та глибокого розпушення. Впровадження 

одержаних результатів дозволить раціонально встановлювати 

параметри водно-повітряного режиму в залежності від топу і 

фази розвитку рослин, забезпечуючи тим самим істотне підви­

щення врожайності сільськогосподарських культур.

Основні положення, що виносяться на захист:

- теоретичне обгрунтування можливості регулювання вод­

но-повітряним режимом слабоводопроникних грунтів на основі 

підгрунтового зволоження на фоні дренажу і глибокого розпу­

шення;

- закономірності зміни вотю-фізичних властивостей сла- 

боводспроникних грі^тів в часі і просторі в умовах їх зволо­

ження і глибокого розпушення;

- динаміку параметрів водно-повітряного режиму розпуше­

них слабоводопроникних грунтів в умовах осушення і періодич­

ного зволоження;

- вихідні гідрофізичні та гідрогеологічні .сарактеристи- 

ки, необхідні для розрахунку і обгрунтування параметріз дре­

нажу і глибокого розпушення стосовно слабоводопроникних 

грунтів;

- ефективність запропонованих розробок на підвищення 

врожайності сільськогосподарських культур.
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Реалізація роботи. Розробки апробовані і впроваджені в 

колгоспі "Колективіст" Червоноармійського району Житомирсь­

кої області та радгоспі "Камінь-Кагаирський" Камінь-Каширсь- 

кого району Волинської області. При цьому OflepmaKj значний 

економічний ефект, який складається, в основному, за раху­

нок підвищення врожайності сільськогосподарських культур.

Результати роботи були використані при скл; анні нор­

мативною посібника "Методи розрг• /нку, проектування і екс­

плуатації осушувально-зволожувальних систем України /Мінвод- 

госп України, 1993 р ./.

Апробація роботи. Основні наукові положення дисертації 

доповідались і були схвалені на Республіканській конференції 

"Екологічні проблеми землеробства" /м. Кам’янець-Подільсь- 

кий, 1990 р ./, Республіканській науково-технічній конферен­

ції /дві до"овіді/ "Нові технічні рішення при виробництві 

меліоративних робіт" /м. Рівне, 1992 р ./, Республіканському 

науковому семінарі з гідротехніки і меліорації при інституті 

гідромеханіки IIAH України /Київ, 1993 р ./, "Ювілейній науко­

во-технічній конференції професорсько-викладацького складу 

та студентів інституту, присвяченій 50-річчю перемоги у Ве­

ликій Вітчизняній війні" /м. Рівне, 1995 р ./.

Публікації. За матеріалами досліджень опублікоглг 5 

наукових робіт.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається з 

вступу, п’яти розділів, висновків і пропозицій виробництву, 

списка літератури і додатків. Робота викладена на 180 сто­

рінках машинописного тексту і включає 42 таблиці, 16 рисун­

ків, список літератури з 188 найменувань і 15 додатків.

Зміст роботи. В першому розділі висвітлено досьід за­

стосування глибокого розпушення при осушенні мінеральних
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слабоводонроникних грунтів, а також підгрунтового зволоження 

на фоні глибокого розпушення.

Результати досліджень з питань глибокого розпушення 

опубліковано в наукових працях вчених таких країн, як США, 

ФРН. Великобританії, Австрії, Швейцарії. Чехії, Польщі, 

Угорщини та інших.

У бувшому Радянському Союзі вивченню розпушення грунтів 

присвячені роботи А.Л.Бобровського, Ш.1.Брусиловського,

Ф.Р.Зайдельмака, 3-М.Зубця, А.і.Івицькогс, А.і.Климко, 

А.Лук’янаса, Б.С.Маслова, 0.Я.Олійника, В.Л.Полякова, .

А.Н.Степанова, Х.Ю.Томпсона, Д.А.Тотюнника, В.Я.Черньонка та 

інших.

Матеріали досліджень показують,’ що о д н и м , з  найбільш 

ефективних агромеліоратинних заходів, який доцільно застосо­

вувати при осушенні слабоводопроникних грунтів закритим дре­

нажем, є глибоке розпушення. При цьому, виконане п оптималь­

ні терміни і зі збереженням всіх нормативних вимог, розпу­

шення покращує водно-фізичні властивості і водно-повітряний 

режим осушуваних грунтів, а також умови живлення і розвитку 

рослин. Крім того, підвищується продуктивність меліорованих 

земель і осушувальна дія закритого дренажу. Знгслїдок цього 

з’являється можливість збільшення ьгддалей між дроками, що 

дозволяє зменшити питомі капіталовкладення на будівництво 

осушувальної сітки.

В той же час теоретичних розробок з даного питання зо­

всім недостатньо, тому визначення віддалей між дренами з 

врахуванням глибокого, в тому числі і перехресного розпушен­

ня, стосовно до конкретних грунтово-меліоративних умов Укра­

їнського Полісся вимагає на цей час ще відповідного експери­

ментального т теоретичного обгрунтування. Недостатньо до­
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сліджена ефе::тизнтсть дії закритого дренажу е поєднанні з 

глибоким розпушенням, в тому числі і перехресним, на водно- 

фізичні властивості і водно-повітряний режим поширених в 

Українському Поліссі слабоводопроникних дерново-підзолистих 

глейових супіщаних і дернових глейових легкосуглинконих 

грунтів.

В практиці меліорації земель гумідної зони України по­

чинають отримувати все більш широке застосування суміщені 

меліоративні системи - осушувально-зволожувальні, в яких 

передбачається здійснення двох інженерних заходів: осушення 

в період надлишку вологи в грунті і зволоження в період її 

нестачі. Великий вклад в розробку цього способу меліорації 

і його обгргунтування внесли В.І.Бобченко, А.А.Богутпевський, 

С.Т.Вознюк, А.Ф.Дчітрієв, А.І.Івицький, П.1.Коваленко,

М.О.Лазарчук, А.І.Мурашко, 0 .Я.Олійник, В.П.Остапчик,

С.М.Перехрест, М.Г.Пивовар, В.Л.Поляков, Г.С.Потоцы-.-лй,

0 .В.Скрипник, Д.М.Янголь, М.І.Яцик та інші. Менший розвиток 

отраіали ці роботи за кордоном, хоча і був побудований ряд 

даних систем в Англії, Нідерландах, Франції та інших краї­

нах .

Існуючий досвід і теоретичний аналіз показує, що регу­

лювання водно-повітряного режиму доцільно і технічно здійс­

нене в грунтах з коефіцієнтом фільтрації не менше 0,5 м/до- 

бу. Одним з високоефективних заходів, який дозволяє засто­

совувати підгрунтове зволоження при коефіцієнті фільтрації 

до 0,5 м/добу, є глибоке розпушення. Проте в умовах Жито­

мирського і Волинського Полісся питання застосування під­

грунтового зволоження на розпушених слабоводопроникних мі­

неральних грунтах, практично не вивчалося. Мало вивчався в 

згаданому регіоні і вплив різних схем підгрунтового зволо-
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ження на зміну їх водно-фізичних властивостей. Зирішення 

вказаних та інших задач, одержання необхідних оцінок і кри­

теріїв, обгрунтування розрахункових параметрів зволоження і 

глибокого розсунення викликає необхідність постановки і про­

ведення спеціальних досліджень на дослідно-виробничих діль­

ницях.

В другому ро-здтлі наведена природно-меліоративна ха­

рактеристика регіону досліджень і дослідно-виробничих діль­

ниць, а також задачі досліджень. Лписана методика проведен­

ня експериментальних робіт і метеорологічні умови періоду 

досліджень.

Польові науково-дослідні роботи виконувались на двох 

дослідно-виробничих дільницях /ДВД/,•Одна з ДВД закладена в 

колгоспі "Колективіст" Червоноармійського району Житомирсь­

кої області. Бона відноситься до фізико-географічної облас­

ті Житомирського Полісся і, з першу чергу, до західної її 

частини, котра виділена з окрему фізико-географічну західну 

Підобласть.

Грунти дільниці слабоводопроникні дерново-підзолисті 

глейові супіщані і є типовим об’єктом меліорації Житомирсь­

кого Полісся. На Дільниці закладено закритий горизонтальний 

дренаж, в тому числі варіанти дренажу з суцільним глибоким 

розпушенням /глибиною 0,6-0,7 м і інтервалом 1,1 м/ і пере­

хресним глибоким розпушенням /з тими ж параметрами і під­

грунтовим зволоженням/ та без розпушення.

Друга ДВД розміщена в Північно-західній частині Волин­

ської області в радгоспі "Камінь-Каширський" Камінь-Кашир- 

ського району. Грунти дільниці - дернові глейові, характе­

ризуються легкосуглинковим механічним складом і, так як в 

попередньому випадку, є типовим об’єктом меліорації Волин-
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ського Полісся.

На цій дільниці, на фоні закритого горизонтального дре­

нажу з різними міждренними віддалями, закладено варіанти 

дренажу з суцільним глибоким розпушенням /глибиною 0,6-0,7м, 

інтервалом 0,8 м/ і регулюємим водно-повітряним режимом та 

без розпушення.

Організовані на дільницях дослідження включали спосте­

реження по загальнопризнаних методиках за рівнями грунтових 

вод /РГВ/, вологістю грунтів, дренажним стоком, врожайністю 

сільськогосподарських культур, а також вивчення водно-фі- 

зичних властивостей як розпушених, так і не розпущених 

грунтів. Період досліджень охоплював роки з різною забезпе­

ченістю опадами.

В теоретичних дослідженнях, виконаних на основі апро­

бованих в аналогічних природних умовах математичних моделей 

і методів розрахунку, аналізується можливість розрідження 

дренажу за рахунок глибокого розпушення. При цьому величини 

вихідних розрахункових характеристик послідовно змінювались 

в широких межах, які характерні для. зони Українського Поліс­

ся, і використовувалися визначені на дільницях в натурних 

умовах показники. .

З третьому розпілі наведені результати польових дослід­

жень впливу.глибокого розпушення, в тому числі і перехресно­

го, на зміни водно-фізичних властивостей слабоводопроникних 

дерново-підзолистих глейових супіщаних і дернових глейових 

легкосуглинкових грунтів, а також впливу підгрунтового зво­

ложення на згадані зміни властивостей цих грунтів.

Аналіз водно-фізичних властивостей показав, що щіль­

ність розпушеного підорного шару дерново-підзолистих глейо­

вих супіщаних грунтів після -трьох місяців дії звичайного
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розпушення зменшується на 7,2/9,1%, а перехресного - на 

10,6-14,¾. після 1,5-річної дії розпушення це зменшення 

склало в першому випадку 0,6- 2,¾, а в другому - 3 ,6- 6,¾. 

Підйом /незначний в межах підорного шару/ PFB шляхом шлюзу­

вання у випадку дренажу з перехресним розпушенням.привів до 

збільшення цільності на 2-2,5¾. Після трьох місяців дії зви­

чайного розпущення збільшення загальної поруватості станови­

ло 4,23-5,45¾, поруватості аерації - 5,89-7-34¾, а перехрес­

ного - відповідно 6,57-8,16¾ і 9,76-12,16¾. Після 1,5-річної 

дії звичайного розпушення збільшення загальної поруватості 

становило близько 1,55¾, поруватості аерації - до 2,43¾, а 

перехресного - відповідаю до 3,99-5,12¾. Після підйому PTB 

на дренажі з перехресним розпушенням збільшення загальної 

поруватості не перевищувало 2,45¾, а поруватості аерації - 

2,36?. Після двох років дії розпушення ці характеристики 

наблизилися до вихідних значень'. Згадані фізичні властивос­

ті розпушеного орного шару були в оптимальних для розвитку 

сільськогосподарських культур межах.

Через З МІСЯЦІ після проведення розпушення і одного 

циклу зволоження, зменшення щільності дернових глейових 

легкосуглинкових грунтів складало 6-17¾, а після року йот > 

дії - 2,5-5,3¾. Після проведення двох циклів зволоженій 

зменшення щільності склало всього біля 2 ,1¾ .  Розпушення 

значно вплинуло на загальну поруватість і поруватість аера­

ції згаданих грунтів. В першому випадку збільшення загаль­

ної поруватості склало 3,14-7,89¾, а Поруватості аерації - 

6,07-11,97¾, з другому випадку - відповідно 1,52-3,01¾ і 

2,17- 4,5¾. Практично повернення вказаних характеристик до 

вихідної е є л и ч и н и  спостерігалося після проведення двох цик­
лів зволоження.
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Однією з основних вихідних характеристик, яка необхід­

на для проведення фільтраційних розрахунків дренажу, є кое­

фіцієнт фільтрації грунту ^ tp . На ДВД з дерново-підзолис­

тими глейовими супіщаними грунтами після трьох місяців дії 

звичайного розпушення водопроникність розпушеного грунту в 

шарі 0,3-0,65 м стала в 11,3 рази, а перехресного розпушен­

ня - в 29,2 рази більша, ніж на контролі. Після 1,5-річної 

дії розпушення водопроникність в першому випадку була в 2,4 

рази, а в другому - в 3,4 рази більша, ніж на контролі. Під­

йом РГЗ у випадку дренажу з перехресним розпушенням призвів 

до зменшення ^ eP  в 1,3 рази. Після двох років водопроник­

ність в умовах дренажу із звичайним розпушенням була в 1,2 

рази більша, а в умовах дренажу з перехресним - в 1,4 рази 

більша, ніж на контролі. Разом з тим на дернових глейових 

легкосуглинкових грунтах через три місяці після проведення 

розпушення і зволоження розпушеного Підорного /0,3-0,65 м/ 

шару його водопроникність була в б разів більша, а після 

дії розпушення - в 3,7-4,5 рази більша, ніж на контролі.

Два цик.:л зволоження призвели до зменшення розпушеного 

шару в 1,3-1,6 рази. Після року і 9 місяців дії розпушення 

водопроникність розпушеного підорного шару була всього в 

1,2-1,3 рази більша, ніж не розпушеного.

В меліоративній практиці найбільш поширені три шляхи 

визначення розрахункових коефіцієнтів водовіддачі. Перший з 

них приводить до найбільш достовірних результатів і базує­

ться на вивченні в HarTypKix або лг-бораторних умовах режимі" 

вологості при статичній рівновазі епюри вологості в зоні 

аерації. Тому,'для визначення водовіддачі грунту, на обох 

ДВД були використані результати вимірювання вологості 0,1- 

метрових шарів від лове] - ні грунту до FTB на дільницях без
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ІЗ

глибокого розпушення і з глибоким розпушенням /в часі його 

дії/. На відміну від досліджень в лабораторних умовах, де 

можна запобігти впливу ряду факторів, які заважають чи 

ускладнюють визначення коефіцієнта водовіддачі, натурні ви­

жиму грунтів вже як наслідок взаємного впливу цілого комп­

лексу зовнішніх факторів. Задача досліджень полягала в ана­

лізі отриманих даних, виділенні основних факторів і оцінці 

окремо впливу кожного з них,- а саме ролі погодних умов і 

дренажу у формуванні водного режиму.

Аналіз показує, що найбільш доцільно, при визначенні 

коефіцієнта водовіддачі для осушуваних земель, використову­

вати залежність типу

де постійні константи і залежать від типу грунту і 

приймаються на основі дослідних даних, M  - глибина заля­

гання рівнів грунтових вод.

В роботі наведені залежності для визначення величини^ 

для однорідної, двохшарової і трьохшарової зони аерації..

Отримані результати По коефіцієнту осередкеної водо­

віддачі свідчать про лінійний характер залежності згаданого 

коефіцієнта від глибини залягання РГВ як орного, так і 

підорного шарів дерново-підзолистих .’лейових супіщаних сла- 

боводопроник№іх грунтів. Зокрема, для-нерозпушених згаданих 

грунті» орного і підорного шарів маємо

мірювання дають фактичні значення характеристик водного ре-

JSf.z-W .
для розпушеного грунту на 1-й рік дії розпушення

для розпушеного грунту на 2-й рік дії розпушення



в перший рік дії перехресного розпушення 

//, -  0/7JZi JS 2 =  0,23 J/,

в другий рік дії перехресного розпушення

j/,=£?,/3Z/, jz 2= a,z6/z.
При цьому відмітимо, що аналіз даних водного режиму

дешово-підзолистих глейових супіщаних слабоводопроникних
-J і \ .

гру!;.'іD не вказус на закономірний зв’язбк-між коефіцієнтами 

осередненої водовіддачі і фільтрації.

Для визначення розрахункових величин коефіцієнтів осе­

редненої водовіддачі дернових глейових легкосуглинкових сла- 

боводопроникних грунтів одержані залежності функції глибини 

залягання рівнів для нерозпушених і розпушених грунтів. Так 

для нерозпушеного грунту маємо:

- орний шар

JUr ZS// лрн J/ <■ ZZtSrf м

j / lZ q / s -  V Z p Z  ф / / *  4 S *  і

- підорний шар

JU2 -QVЯ і
для розпушеного грунту на 1-й рік дії розпушення і підгрун­

тового зволоження маємо

- орний шар

JJf ZZ лрм //■e.q&Af,
JCZf = QZffS-

- підорний шар

JZ2=Qtea//-, ь
для розпушеного грунту на 2-й рік дії розпушення і підгрун­

тового зволоження маємо >
А

- орний шар
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у / ,  - O1/6 5  JS W  / /  -< Cr1S S r,

y t / f  -  0 ,/6 5 -  - ^ l3  .ф #  / / *  * r  .

- підорний шар

= q/згн.
При відомих величинах y / f  і м о ж н а  визначити сумарну 

осереднену водовіддачу грунту.

Отримані залежності дозволяють з достатньою для Прак­

тики точністю визначати коефіцієнти осередненої водовіддачі 

осушуваних розпушених дерново-підзолистих глєйоеих  супіща­

них та осушуваних і зволожуваних розпушених дернових глейо­

вих легкосуглинкових грунтів Українського Полісся.

В четвертому розділі  викладені результати аналізу вод­

ного режиму розпушених і нерозпушених грунтів на обох ДВД. 

Вивчення рівневого режиму показало, що в перший рік дії 

глибоке розпушення дерново-підзолистих глейових супіщаних 

грунтів в умовах дренажу із звичайним розпушенням забезпе­

чує глибину стояння PTB в періоди інтенсивного випадання 

опадів на II—12 см нижче, а в умовах дренажу з перехресним 

розпушенням - на 18-22 см нижче, ніж на контролі. На другий 

рік дії розпушення PTB в умовах дренажу без розпушення та 

зі звичайним розпушенням практично не відрізнялась. Відчу­

валась дія перехресного розпушення.IPiзниця рівнів у по­

рівнянні з контролем в періоди випадання інтенсивних опа­

дів склала 9-ІІ см. Глибина'стояння РГВ на нерозпушених 

дернових глейових легкосуглинкових грунтах в перший рік 

дії розпушення на 4-Ю см вища, ніж на розпушених. На дру­

гий рік дії відмінності в режимі ITB на розпушених і не­

розпушених грунтах практично не спостерігалися.
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Показано, що розпушення на протязі вегетаційного пе­

ріоду, особливо першого року дії, сприяє встановленню опти­

мальної вологості грунту в шарі 0,2-0,65 м на обох ДВД в 

більш короткі терміта, ніж з умовах без розпушення. Так, 

вологість Підорних горизонтів дерново-підзолистих глейових 

супіщаних грунтів на контролі вища оптимальної спостеріга-
”5 /

лась на 13-15 днів довше, ніж в умовах дренажу із звичайним 

розпушенням і. на 23-25 днів довше, ніж в умовах дренажі'' з 

перехресним розпушенням. Ka другий рік ця різниця складала, 

відповідно, 2-5 і 10-13 днів.

Вологість нерозпушених підорних горизонтів дернових 

глейових легкосуглинкових грунтів з перший рік дії розпу­

шення спостерігалась вице оптимальної на 35-41 добу довше, 

ніж розпушених. На другий рік дії розпушення перезволоже­

ні сть підорних горизонтів на варіантах дослідів у часі бу­

ла практично однаковою.

Встановлено, що в перший рік дії звичайного розпушен­

ня дренажний стік з розпушених дерново-підзолистих глейо­

вих супіщаних грунтів спостерігався на 4 дні довше, а з 

перехресного - ка 15 днів довше, ніж з нерозпушених. Се­

редні модулі і об’єм стоку в умовах дренажу із звичайним 

і перехресним розпушенням були, відповідно, в 1,4; 1,8 і 

1,28; 1,49 рази більші, ніж без розпушення. На другий рік 

дії розпушення тривалість стоку на контролі в умовах дре­

нажу із звичайним розпушенням практично була однаковою, а 

в умовах дренажу з перехресним розпушенням - на II днів 

коротше, ніж на контролі. Середні модулі і об’ємтоку  в 

умовах дренажу із звичайним і перехресним розпушенням бу 

ли, відповідно, в I , II; 1,44 і в 1,04; 1,21 рази більші, 

ніж на контролі.
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Тривалість стоку з розпушених дернових глейових легко­

суглинкових грунтів в перший рік дії розпушення була на IO- 

II днів менша, ніж з нерозпушених. При цьому розпуиення за­

безпечило збільшення об’сму дренажного стоку в 1,27-1,47 ра­

зи. середніх модулів дренажного стоку - в 1,32-1,51 рази.

Таким чином, впроваджені заходи дозволили значно покра­

щити параметри водного режиму слабспроникнкх грунтів.

В р’ятому розділі на основі визначених водно-фізичних 

властивостей і даних спостережень за водним режимом, наведе­

ні результати теоретичного аналізу осушузальної і зволожу­

вальної здатності закритого дренажу з врахуванням наслідків 

глибокого розпушення, а також виконано техніко-економічке 

сг.івставлення варіантів дренажу з розпушенням і без нього.

В результаті теоретичних лроробок, виконаних на основі 

апробованих математичних моделей і методів розрахунку водно­

го режиму, встановлено, що для типових для Житомирського По­

лісся слабоводопроникних дерново-підзолистих глейових супі­

щаних грунтів і для Волинського Полісся слабоводопроникних 

дернових глейових легкосуглинкових грунтів, внаслідок ная&- 

ності у водопроникній тонці грунту нижнього добре проникного 

водоносного шару, вплив якого настільки значний, що проведе­

не розпушення не приводить до збільшення міждренних відда­

лей .

Розрахунки економічної ефективності виконані з ураху­

ванням вартості додаткової сільськогосподарської продукції, 

отриманої в результаті розпушення і зволоження, додатково, 

капіталовкладень на виконання розпушення і зволоження, за­

трат на виробництво продукції та чистого прибутку від її 

реалізації. Показано, що затрати на проведення глибокого 

розпушення окупаються в перший же рік, забезпечуючи підви-
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]L- (SJnsaw з  шЕІНЕ»иггаішїЕС а гротехнічни х прийомів в умо- 

з е г  ж ш і д г а ш ш к  е а ^е я я я р г ^т а ц Е п и х  грунті е є глибоке розгту-

ї!1Є Ж ~ _

ЩйЙёашш (Ягзжеешэей дяе росту і розвитку сільськогос- 

пгздгЗЕайиTZ агддазь-лснітряніїГ! реісим слабоводопроник-

шкz. scgpngssBKS звкеаь ноже бути забезпечений в посушливі пє- 

дгаТОП эъ зшгрязн: підтруетозога' зволоження, але при обов’яз- 

аовмед. тпіядринні з рязібовик розпаленням.

SL 5зшпгзр. ігдшдзаамиедеретивних умов у розглядуваному 

]Жалган0Ї гшц«ня5> с@с еедрстесяз ефективність дренажу, який 

®йке жшшпп® гпж-іяшаед зад*ю-фі зичних властивостей грунту 

.ще двжсшзи: ептан уїзу =адг Sr всдкий режим на протязі вегета- 

нуд^наїчл те д ш д щ г-

2_ IIcnmssHHH; сзтульаога глибокого розпушення обуї.ювлюс 

гг-петніг зи£>az фгзнязи: властивостей досліджуваних дернозо- 

Лїцсвиангжж СЗЕЙОШЕС СУМІЩЕНИХ і дернових глейових легкосуг- 

л ш п к ш к  щ $ е и із -  ДЕ а д аказяж  с эиеження у випадку традицій- 

діяді жяї^шеенн: щільності ыг. 7,2-17,6¾ у пероий рік дії роз- 

тіОпшзетЕ Ё жйага; eke (З. ©>-5,З? в другий рік; збільшення за- 

гжаьапш тязянястпл": на. S.I4-7.89S у перлий рік і на 1,52- 

3*22$ - ш Д5®гиЛ рпс» а исруьатостт аераці ї в першому випад­

ну кш S ru S -Z S ^1If і ї  ддугаиу -  на 2,17-4,55?.

% к  цыму наЗйглып: знгчка зміна фізичних властивостей 

Г'рултпгтя ЗСДВГІГЧЕЯЬ S результаті виконання перехресного глибо- 

HCCtB рцшщ'іміня;- Т2*а„ щільність дерново-підзолистих глейових 

Z r̂magBSim irajjHffifes у  аерпиЯ рік дії розпушення зменшилась на
О

TCyilHS-Mi1-lStL загальна т а ^ вдттсть збільапоіась на 6,57-8,1 в/о,
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а поруватіCi- аерації - на 5,*-'- ' ,34%; на другий рік дії 

розпушення зменшення щіль нос ті і склало 3,5-6,9¾, збільшення 

загальної поруватості - 2,03-3,99¾, а поруватості аерації 

дсодило дг 5,12¾.

4. Найбільш істотний вплив гтабоке розпушення справило 

на водні характеристики і фунтів, на що вказує значне збіль­

шення їх водопроникності: в перший р^к в 5,5-11,3, на дру-
/

гий - в 2,4-4,5 рази, а коефіцієнта осередненої водовідда­

чі, відповідно, в першому випадку в 1,2-1,4 рази, в другому- 

в 1 .- 1 ,2  рази. При цьому більш істотний вплив справило пе­

рехресне глибоке розпушення: в перший рік його дії водопро­

никність збільшилась майже в ЗО разів, а на другий - в 3,4 

рази, а коефіцієнт осередненої водовіддачі, відповідно, в 

2.3 і в 1,6 рази.

5. Деяке погіршення водно-фізичних властивостей розпу­

шених підорних горизонтів має місце при підгрунтовому зволо­

женні, яке особливо виражається в зменшенні водопроникності 

після двох циклів зволоження в 1,3-1,6 рази.

6. Встановлений і математично описаний зв’язок осеред­

неної водовіддачі нерозпупеного і розпушеного перезволожено­

го грунту з положенням РГВ для однорідної, двохшзрової та 

трьохшарової зони аерації.

7. Встановлені конкретні показники покращання водного 

режиму: РГВ, вологості грунту і дренажного стоку за рахунок 

проведення глибокого роздушування. Таке Покращання практично 

має місце в "ериий рік його дії, на другий рік відчувається 

дія лише перехресного глибокого розпушення.

Середні модулі і об’єм дренажного стоку з дерново-під­

золистих глейових супіщаних грунтів в умовах дренажу зі зви­

чайним і перехресним розпушенням були, відповідно, в 1,4-1,8
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і в 1,28-1,49 рази більіпі, ніж без розпушення. На другий 

рік дії перехресного розпушення згадані величини були, 

відповідно, в 1,04 і  1,21 рази більші, ніг Jv1 контролі. 

Глибоке розпушення дернових глейових легкосуглинкових 

грунтів забезпечило збільшення середніх модулів дренажного 

стоку і його об’єму, відповідно, в 1,32-1,51 і в І 27-1,47 

рази в порівнянні з контролем.

8. Одержані вихідні гідрофізичні і гідрогеологічні ха­

рактеристики, необхідні для використання математичних моде­

лей і теоретичних методів розрахунку Параметрів дренажу і 

глибокого розпушення. Зокрема виконаний аналіз на основі 

цих апробованих математичних моделей і методів розрахунку з 

використанням дослідних даних показав, що ефективність осу­

шувальної дії дренажу на об’єктах досліджень майже не зрос­

ла, внаслідок наявності у водопроникній товщі грунту нижньо­

го добре проникного водоносного шару, вплив якого є основ­

ним у даному випадку.

9. На основі аналізу водно-фізичних властивостей дре­

нованих розпушених грунтів, їх водно-повітряного режиму і 

особлиЕ'і врожайності сільськогосподарських культур встанов­

лено, що тривалість ефективної дії суцільного розпушення 

дерново-підзолистих глейових супіщаних і дернових глейових 

легкосуглинкових^грунтів складає 1-1,5 роки. При цьому роз­

ріджувати дренаж, який діє в режимах осушення і зволоження 

за рахунок систематичного розпушення /через 1-1,5 роки/ 

грунтів в даних умовах не рекомендується.

10. Результати досліджень і виконані технік^-економіч- 

ні розрахунки показали, що глибоке озпушення забезпечує в 

перший рік підвищення врожайності сільськогосподарських
O

культур на 15-18¾. Воно є рентабельним і економічно вигід-
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ним, особливо в умовах проведення підгрунтового зволокенпя.

Основні положення дисертації викладені в таких роботах:

1. Эффективность глубокого рыхления и подпочвенного ув­

лажнения в гумидной зоне Украины. - Тезисы докладов Респуб­

ликанской конференции "Экологические проблемы земледелия", 

КПСИ, Каменец-Подольский, 1990, - с. 73 /у співавторстві/.

2. Эффективность глубокого рыхления и почвенного увлаж­

нения на Волыни. - Тезисы докладов Республиканской конферен­

ции "Новые технические решения при производстве мелиоратив­

ных работ", УИИЗХ. г. Ровно, 1992, - с. 26 /у співавтор­

стві/.

3. Водоотдача осушаемых "очвогрунтов Украинского Поле­

сья. - Тезисы докладов Республиканской конференции "Новые 

технические решения при производстве мелиоративных работ", 

г. Ровно, 1992, с. ЗІ /у співавторстві/.

4. Глубокое рыхление в Житомирском Полесье. - Вісник 

аграрної науки, вып. П, Киїз, 1993, с. 64-6S /у співавтор­

стві/.

5. Аналіз ефекту глибокого розпушення в Українському 

Поліссі. - Тези доповідей "Овілейної науково-технічної кон­

ференції Професорсько-викладацького складу та студентів ін­

ституту, присвяченої 50-річчю Перемоги у Ееликій Вітчизня­

ній війні", м. Рівне, 1995, с. 20.

Бернацк’/й А.А. Обоснование дренака в сочетании с глу­

боким рвклением для слаб о водопроницаемых почв Украинского 

Полесья. Диссертация на соискание ученой степени кандидата 

сельскохозяйственных наук по специальности 06.00.02 - Ме­

лиорация и орошаемое земледелие. Украинская государствен­

ная академия водного хозяйства. Ровно, 1966.
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Научно обоснованы, разработаны и внедрены комплекс аг­

ромелиоративных мероприятий /глубокое рыхление, закрыты;4, 

дрекаS 1 подпочвенное узлагнение/, направленные на улучшение 

Бсдно.-физических свойств слабоводопроницаемых почв с цель» 

регулирования на них водно-возд/иного режима. Оценена эф­

фективность предюхекных разработок на урожайность сельско­

хозяйственных культур.

Bernatsky A.A. Sifcstbatiation Cf drainage combined 

with deep Icoseair-G of Weakly water-permeable soils of Uk­

rainian ?clesye. (Thesis for a degree of the candidate of 

agriculture sciences in speciality 06.00.02.- land recla­

mation and irrigation farming,'Jkrainian state асаает^г of 

water nanagenent.Hovno, 1965.

The system of land icproveaent measures (deep loosen­

ing, closed drainage, subsurface moistening) has been scien 

tifically substantiated, developed and !introduced. They 

are directed at improving water and physical properties o£ 

weakly water-permeable soils with a.view of regulating wa - 

ter and air conditions.The effectiveness of suggested deve 

lopments for agricultural crops yields has been estiaated.7 

Ключові слова: дренаж, глибоке розпупеня, водкофізич- 

ні властивості грунту, оптимізація водно-повітряного режиму 

урожайність.
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